

ENTUZIASTA PARTICIPARE A ALEGĂTORILOR LA VOT A DEMONSTRAT DEPLINA ÎNCREDERE A MASELOR POPULARE ÎN CANDIDAȚII F. D. P., ÎN POLITICA PARTIDULUI

Proletari din toate țările, uniți-vă!



Scînteia tineretului



Organ Central al Uniunii Tineretului Muncitor

Anul XXI, Seria II, Nr. 4916

4 PAGINI — 25 BANI

Luni 8 martie 1965

Ce au văzut reporterii noștri ieri, 7 martie, pe drumul de la Biczaz la București



Ieri, întreaga țară a îmbrăcat haine de sărbătoare. Încă din primele ceasuri ale dimineții, spre toate centrele de votare s-au îndreptat milioane de oameni, bărbați și femei, tineri și vîrstnici. S-au prezentat în fața urnelor, veniți direct din schimbul de noapte, oțelarii hunedoreni și reșițeni, muncitorii de la „Grivița roșie” și Combinatul chimic Onești, de la uzinele „Tractorul” și „Steagul roșu” Brașov, animați de dorința de a fi printre primii la vot. Au venit în masă la secțiile de votare, încă de la primele ore ale dimineții, țărani cooperatori din Dobrogea sau Mureș-Autonomă Maghiară, din Oltenia sau Suceava, din toate regiunile studenții au împodobit mai devreme ca de obicei, dimineața, „orașelele studențești” îndreptîndu-se cu solemnitate spre secțiile de votare, mulți dintre ei aflați la vîrsta înălțului vot.



Ora 6 și cîteva minute la Onești. Ei au fost printre primii. Zimbetul lor are această semnificație: tinerețe, entuziasm, încredere

Prețutîndeni în țară, oamenii muncii au pășit în fața urnelor însuflețiți de perspective luminoase ce le sînt deschise în față, animați de dorința fierbinte de a-și consacra întreaga energie și pricepere desăvîrșirii construcției socialiste, de a păși, sub steagul glorios al partidului, mereu înainte în lupta pentru dezvoltarea economiei naționale și ridicarea bunăstării, pentru înflorirea și prosperitatea patriei.

Ieri, întreaga țară a îmbrăcat haine de sărbătoare. Poporul și-a sărbătorit ieri realizările prezentului și a votat plin de încredere pentru succesele viitorului!

Nu-i nimic — i-am răspuns — spune-ne ce-ai fi vrut să scrii. Reproducem exact spuselor dumitale: — Bine... Aș fi vrut să scriu că la secția noastră de votare, în prima jumătate de oră, au votat mai mult de 200 de alegători, în majoritatea muncitorii ai fabricii noastre, tovarășii mei de muncă; și aș fi scris că ei au pentru satisfacția și entuziasmul votului de azi o acoperire în fapt, pentru că numai peste cîteva zile va avea loc aici festivitatea înmînării Steagului de întreprindere fruntașă pe ramură în anul 1964... Aș fi scris despre cei care au votat pentru prima dată și care au venit aici cu noaptea în cap. Aș fi scris despre faptul că în această jumătate de oră s-au întîlnit aici muncitorii din cele trei schimburi ale fabricii, că am văzut în această jumătate de oră zeci de stuțuți de frunțaș la reverul tovarășilor mei de muncă, cum ar fi Cîmpoșu Ion, Dumitru Gheorghe, și

mulți alții... În sfîrșit multe aș fi scris... În drum spre Piatra Neamț, am mai făcut un singur popas la Stejaru. Acolo i-am întîlnit pe cei patru lucrători din schimbul de noapte al hidrocentralei, abia ieșiți din schimb... Pricop Vasile — electrician, Vasile Scorus — electrician, Brătanovici Vasile — electrician, Mocanu Alexandru, mecanic — toți între 21—25 de ani — toată noaptea, ca în afităea alte nopți, au vegheat mersul agregatelor din care pornesc pe arterele energetice ale țării, sutele de megawați... Veniseră direct din schimb la secția de votare. Răspunsul unuia din ei, la întrebarea noastră „pentru ce votați?” are în el o semnificație simbolică și în același timp, foarte concretă: „votăm pentru lumină!” De fiecare dată, drumul spre secțiile de votare este acoperit cu un covor de certitudine; pe pereții și covorașii moldovenești înflorind încăperile cu culorile lor vii.

La Piatra Neamț ajungem la ora 7. Orașul, care alături de nu se deosebea cu nimic de vechile țîrguri incrementate, este astăzi plin de strălucire. Străzile strîmbe și întortocheate au cedat locul bulevardelor largi pe care se ridică impunătoare construcții: blocuri cu 8, 9 etaje, spații comerciale, instituții de cultură. În această dimineață orașul ne apare ca un furnicar. De pe toate străzile grupuri mari de oameni se îndreaptă spre secțiile de votare. Deși n-a trecut decît o oră de la începerea votării, la fiecare secție votaseră sute de oameni. La secția de votare nr. 3 pînă la ora 7 votaseră mai mult de un sfert din numărul alegătorilor. Prețutîndeni domnește bucuria sărbătorească. Un bătrîn a adus cu el un plic pe care scrie „Lui 7 martie 1965”. Îl rugăm pe președintele secției de votare să-l deschidă. Citim:

IONIȚA ONISIA pensionar
PAVEL AIOANEI VASILE BĂRAN MIHAI CARANFIL Foto: ION CUCU

Votează conducătorii partidului și statului

Grupuri compacte de cetățeni, muncitori, tehnicieni și ingineri de la Uzinele „Grivița Roșie”, Depoul C.F.R.-București, Fabrica „Textila-Grivița” și din altele întreprinderi, intelectuali și alți cetățeni, împreună cu familiile lor, au venit încă din primele ore ale dimineții la secțiile de votare din circumscripția electorală „Grivița Roșie”, unde este candidat al F.D.P. tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej. Spre secțiile de votare, ei au purtat un drăgăș veniți familiar, ale cărui înnoiri, reprezentate parca simbolice în noul peisaj industrial, în culțoarea liniei arhitectonice a noilor clădiri avîntate spre cer, oglîndesc transformările așii de caracteristică regională și raionale țării.



Tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej, votînd la secția nr. 19 din raionul „Grivița Roșie”

Vechea Grivița, unde în 1933 muncitorii, sub conducerea comunistilor, s-au ridicat la luptă dîră pentru libertate, viață demnă, pentru apărarea intereselor vitale ale întregului popor, își trăiesc astăzi adevărata sa tinerețe. Sentimentul de legitimitate mîndrie și satisfacție pentru marile împliniri se reflectă pe chipul celor ce vin în fața urnei pentru a vota. Prețutîndeni domnește o atmosferă de sărbătoare, de puternică optimism, de dragoste și neîmormîntă încredere în partid.

Acceastă atmosferă sărbătorească, în care aflăm rezonanța bucuriei întregii țări, poate fi întîlnită și în fața secției de votare nr. 13, situată în clădirea Școlii medii „Aurel Vlaicu”. La aflarea veștii că sosește aici conducătorii de partid și de stat pentru a vota, mulți grupuri de cetățeni se adaugă celor prezenți.

Sosirea conducătorilor de partid și de stat este întîmpinată de cetățeni cu aplauze îndelungate, cu urale și ovaii. Sînt scandate lezinci: „Trăiască Partidul Muncitoresc Român, Comitetul său Central în frunte cu tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej”, „Trăiască Republica Populară Romînă”, „Trăiască victoria în alegeri a Frontului Democrației Populare”.

Tovarășii Gheorghe Gheorghiu-Dej, Gheorghe Apostol, Emil Bodnăraș, Petre Borilă, Nicolae Ceaușescu, Chivu Stolica, Alexandru Drăghici, Ion Gheorghe Măuzer, Alexandru Moșoiu, Alexandru Birădeanu, Dumitru Coliș, Leonte Rîntu, Leontin Sălăjan, Ștefan Voitec, Mihail Dalea intră în secția de votare, unde primesc buletinele și votează. La ieșire răsună din nou puternice aplauze, urale și ovaii, la care conducătorii de partid și de stat răspund cu cântări. Este o manifestare plină de entuziasm, prin care alegătorii își manifestă dragostea și recunoștința pentru încercatul conducător al poporului nostru, Partidul Muncitoresc Român, hotărîrea de a merge mereu înainte, strîns uniți pe drumul arătat de partid: drumul socialismului, buunăstării și păcii. (Agerpres)

Ieri, pînă la orele 18, votaseră 99,39 la sută din totalul alegătorilor

Din întreaga țară au sosit vești despre participarea masivă, plină de entuziasm a cetățenilor patriei noastre la alegerile de deputați pentru Marea Adunare Națională și pentru sfaturile populare. Marea majoritate a alegătorilor de la orașe și sate s-au prezentat la vot încă în primele ore ale dimineții. Astfel, pînă la orele 12 s-au prezentat la vot 87,2 la sută din totalul alegătorilor. La orele 15, telegramele sosite din întreaga țară anunțau că pînă la această oră s-au prezentat la vot 97,08 la sută din totalul alegătorilor. În regiunile București, Brașov, Galați, Iași și Mureș-Autonomă Maghiară, pînă la orele 15, votaseră peste 99 la sută din totalul alegătorilor înscrși în listele electorale. Pînă la această oră au votat toți alegătorii înscrși în listele electorale din 63 de raioane și orașe de subordonare regională. Printre aceste raioane și orașe se află: Roșiari de Vede, Urziceni, Turnu-Măgurele, Alexandria și Călărași din regiunea București; Brașov, Sibiu, Făgăraș, Tg. Secuieș și Agnita din regiunea Brașov; Galați, Brăila, Focșani, Bujor și Teacui din regiunea Galați; Craiova, Tg. Jiu, Calafat, Balș și Strehaia din regiunea Oltenia; Tg. Mureș, Toplița, Odorhei, Tirnăveni și Gheorghieni din regiunea Mureș-Autonomă Maghiară; Vișeu, Șomcuta, Cehul Silvaniei și Lăpuș din regiunea Maramureș; Drăgănești-Olt, Drăgășani și Hîrsova din regiunea Argeș; Adamclisi, Negru Vodă și Hîrsova din regiunea Dobrogea; Huși, Focșani și Birlad din regiunea Iași etc. Pînă la orele 18, în întreaga țară se prezentaseră la vot 99,39 la sută din totalul alegătorilor înscrși în listele electorale. În 104 raioane și orașe de subordonare regională la această oră votaseră absolut toți cei înscrși în listele electorale. În orașul București, pînă la orele 18, votaseră 98,41 la sută din totalul alegătorilor înscrși în listele electorale. În circumscripția electorală nr. 1 „Grivița Roșie”, pînă la orele 18 au votat 99,40 la sută din alegători. În raioanele „16 Februarie”, „N. Bălcescu” și „23 August” din Capitală, pînă la această oră s-au prezentat la vot peste 99 la sută din alegători.

(Continuare în pag. a III-a)

Amănuntul

cel mai

semnificativ...

Am vizita, în jurul orei 12, cinci secții de votare (nr. 5, raionul 1 Mai, nr. 1, Calea Victoriei, nr. 12, Ana Ipătescu, nr. 2, raionul 30 Decembrie și nr. 25 raionul 23 August). În fiecare loc am discutat cu președinții acestor secții, pe care i-am rugat să ne relateze câteva din întâmplările cele mai semnificative petrecute până la acea oră. Răspunsurile au venit cu zecile. Iată câteva dintre ele:

„La secția noastră (nr. 5, raionul 1 Mai) s-a prezentat în zorii o familie de pe strada Alex. Sahia, care are 12 copii, dintre care 8 majori. Tatăl, mama (eroină) și cei 8 votanți dintre feciori s-au prezentat cu toții la secția noastră, ocupând o dată toate cabinetele.”

„M-a impresionat entuziasmul studenților de la Căminul „Carpați” care au votat la noi (secția 1, Calea Victoriei). Într-o zi, deci câteva sute de studenți, au fost aici la deschiderea secției. Nu se poate spune că primul a fost unul singur; primii au fost toți.”

„La noi, până la ora aceasta (ora 12, secția a 2-a, raionul 30 Decembrie) au votat circa 70 la sută din numărul tuturor alegătorilor înscrși în listă. Emoționant a fost, de pildă, faptul următor. Avem printre alegători și un bătrîn care a trecut de 90 de ani. Ne-am gândit să-i venim în ajutor, să nu se mai deplaseze de acasă. Am trimis o urnă la dînsul, de dimineață. „Vă mulțumesc, dragii mei, ne-a răspuns, dar n-am să primesc ajutorul. Nu vă uitați la veacul pe care-l port pe umeri. Azi e sîrbătoare pentru toți, am să vin eu singur la secția de votare”. Și a venit bătrînul singur și a plecat bucuros că și-a îndeplinit datoria cetățenească.”

„Academicianul Horia Hulubei, candidat în alegerile pentru Marea Adunare Națională a raionului „30 Decembrie” a trecut de dimineață pe la secțiile de vot. Peste toți, alegătorii l-au întâmpinat cu multă căldură, ca pe-o veche și apropiată cunoștință. Și este și firesc: cunoscutul om de știință este de mulți ani și unul dintre activiștii obștești cei mai activi din cadrul acestui raion, dînsul a fost, de-a lungul anilor, alături de cetățeni aproape la toate acțiunile.”

„La toate secțiile, impresionantă a fost dorința tinerilor care votează pentru întâia oară de a fi printre primii la vot. La secția a 5-a, raionul 1 Mai, erau prezenți de dimineață 25 asemenea tineri, la secția 25, raionul 23 August și 12, Ana Ipătescu, și mai mulți.”

„Fapte, amănunte. Care dintre ele nu sînt semnificative? Povestindu-ni-le, toți președinții secțiilor de votare vizitate ne-au spus însă că, dintre toate, cel mai semnificativ este unul care nu se poate cita nici în cifre, nici cu nume: este vorba de încrederea, de bucuria, de spiritul de responsabilitate cu care s-au prezentat la vot absolut toți alegătorii. „Pînă și în ținuta și în gesturile lor se vede că, pentru fiecare, alegerile au constituit o sîrbătoare.”

EUGEN FLORESCU

Siderurgii, constructorii și ceilalți oameni ai muncii din orașul Hunedoara s-au prezentat duminică dimineață în fața urnelor de vot cu un bogat bilanț de înfăptuiri. Acum cîteva zile, Combinatul siderurgic i-a decernat drapelul de întreprindere fruntașă pe ramură în întreaga țară socialistă pe anul 1964. Siderurgia desfășoară întrecerea socialistă și în acest an la aceeași „temperatură” înaltă. Pînă în ziua alegerilor, ei au produs peste prevederile planului 18 000 tone fontă, 4 965 tone oțel Martin și electric, 10 653 tone laminat finite pline și de diferite profile, 8 200 tone aglomerat autofondant și 1 859 tone cocs metalurgic.

La ora 5,30 în fața secției de votare nr. 1, situată la clubul „Siderurgistul”, se adunase nenumărați hunedoreni. Pe fețele oamenilor se citea optimismul, încrederea, dorința de a fi printre cei dintîi care să-și acorde votul lor candidaților F.D.P., fecierii, bunăstării. Inginerul Ghiorghe Nicolae, de la secția 1 furnale, venise la vot înconjurat de furnaliști din schimburi pe care îl conduce. De la secția de votare, ei s-au îndreptat direct spre combinat pentru a prelua schimburi de dimineață. Printre ei se afla și tovarășul Costache Gheorghie, șef caupist.

— Secția noastră, ne-a declarat el, a dat patriei, în plus față de plan, 4 525 tone fontă de la începutul anului și pînă în prezent. Din această cantitate 3 550 tone au fost elaborate cu cocs economic. Toate bucuriile noastre țovărășii din succesele noastre de noaptea care predaseră sta-

nostru le obține zi de zi în construcția socialismului sub înțeleptă conducere a partidului. Votul pe care l-am dat azi candidaților F.D.P., l-am dat pentru succesele noastre viitoare, pentru fecieria noastră.

La puțin timp, la aceeași secție de votare a sosit un alt grup de furnaliști. Erau cei din schimburi de noapte care predaseră sta-

Hunedoreni în fața urnelor

feta schimbului: condus de inginerul Ghiorghe Nicolae. Tînărul prim-furnalist Ilie Mîltă se afla și el printre ei.

— Lucrez în Hunedoara din 1949 — ne-a declarat dînsul. Pot spune deci că tot ce se vede în jurul nostru în această cetate a fostei și a oțelului s-a construit sub ochii mei. Și s-a construit neînchipuit de mult. Tovarășii Gheorghie Gheorghiu-Dej a făcut

de proiectanți spunea Duca Aglaia. Visul meu este să pîrînd tainele meseriei pe care mi-am ales-o, să contribuie și eu din toate puterile mele la proiectarea viitoarelor obiective industriale ale Hunedoarei, ale țării. Pentru împlinirea acestui vis mi-am dat primul meu vot.

La secția de votare nr. 8 de la clubul „Constructorul” au votat constructorii Hunedoreni și alți oameni ai muncii cu familiile lor. Tînărul excavatorist Oprea Leonin, este unul dintre ei, unul care a participat la lucrările celor mai de seamă obiective industriale ale Hunedoarei, iar Carlaonț Vasile, zidar, șef de brigadă, a participat la construirea a mii de apartamente pentru hunedoreni. Acești oameni se poate spune că au contribuit în mod direct și nemijlocit la clădirea fecierii, țînei și confortului oamenilor muncii din Hunedoara.

— Sînt tînăr, de-abia am început să-mi exercit profesiunea de fierar-betonist, spune Sipoș Gheorghie. N-am participat la construcția Hunedoarei de pînă acum dar voi participa la construcția ei viitoare, la toate construcțiile care vor fi ridicate aici în viitorul plan școlar desigur pe care a amintit tovarășii Gheorghie Gheorghiu-Dej în cuvîntarea rostită la posturile de radio și televiziune. Primul meu vot l-am dat prezentului și viitorului patriei mele dragi.

R. LAL
corespondentul
„Științei tineretului”
pentru regiunea Hunedoara

— Sînt elev la școala tehnică

Pentru victoriile viitorului

Transmit de la secția de votare nr. 23 din comuna Roșiște, raionul Craiova. În jurul orei 9,30, toți cei 1 264 alegători din raza acestei secții au și trecut prin fața urnei exprimîndu-și prin votul lor, dat cu încredere și entuziasm, candidaților F.D.P., atașamentul și adevărată deplină față de politica înțeleaptă a partidului, conducătorul nostru iubit. Este o tradiție statornică aici în ultimii ani, ca în ziua în care oamenii își aleg reprezentanții lor în organele puterii de stat, să-și exprime încă din primele ore ale dimineții votul lor.

— Încă înainte de a se deschide secția de votare — ne-a relatat tov. Anghel Spătaru, președintele cooperativei agricole de producție — au venit în grup toți alegătorii din circumscripția electorală nr. 8 de pe strada Nouă dorind să fie și în această zi de însuflețitoare sîrbătoare la fel de uniți, cum s-au deprins să muncească pe ogoarele cooperativei lor de producție.”

Ei formează, de altfel, brigada nr. 5 care a obținut anul trecut 4 600 kg orez la hectar de pe o suprafață de 50 hectare.

Denumirea circumscripției lor, strada Nouă, are o explicație simplă, firească: ea a apărut în anii cooperativizării agriculturii cînd aici s-au ridicat peste 40 de case noi, formînd o stradă nouă. Aceiași atmosferă de entuziasm de încredere și optimism am întîlnit în toate comunele pe care

le-am vizitat în această dimineață însoțită. La ora 6 ne aflăm la secția de votare din Bratovoiești. Am trăit aici un moment emoționant. Toți cei 57 de tineri care au pășit anul acesta pragul majoratului votînd pentru prima oară, s-au prezentat în grup, primii la secția de votare. Primul buletin de vot introdus în urnă, a fost al tînărului țărăn cooperator Ion Dimescu, care a votat în această dimineață pentru prima oară. El ne-a declarat:

„Ne-am născut în anii de după eliberare. Ne-am bucurat de toate condițiile minunate pe care ni le-a creat partidul nostru drag. Pașim cu toată încrederea pe porțile larg deschise pentru a îndeplini visurile noastre de aur. Pentru realizarea acestora ne dăm cu toată încrederea votul nostru candidaților F.D.P., oameni harnici din mijlocul nostru pe care îi cunoaștem și îi apreciem.”

Tinerii care au venit acum să-și exprime, prin votul lor, dragostea și recunoștința față de partid, sînt ei care, prin munca lor, au contribuit ca multe locuri de pe aici să-și schimbe înfățișarea. Pe 90 de ha, pe un teren altădată considerat de nefolosit, pe nisipuri zburătoare a apărut acum o adevărată livadă de pomi fructiferi; pe malul lacului Victoria de la marginea comunei s-a ridicat, în ultimii ani, o adevărată stațiune de odihnă.

În această zi oriunde ai fi mers pe mealegurile Olteniei, în orice comună te-ai fi aflat ai fi fost martorul aceluiași entuziasm și bucurii.

M. DUMITRESCU



Soldatul Păun Ion, exercitîndu-și dreptul la vot (foto nr. 1)

La Maternitatea Polizu în timpul votării (foto nr. 2)

Trei instantanee

● În comuna Vladimirești, din raionul Giulești (Oltenia), atmosfera sărbătorească s-a instalat, ca pretutindea în țară, încă din zorii zilei. Cei mai mulți dintre locuitorii comunei, unde s-a născut Tudor Vladimirescu, s-au îndreptat spre urnele de vot încă de la întieile ore ale dimineții. Primul buletin de vot a fost introdus în urne de către Tudor Vladimirescu, unul din cei mai cunoscuți locuitori ai comunei, strănepot al conducătorului rîscolei. El a venit la secția de votare însoțit de cei 20 de nepoți și strănepoți, toți membri ai familiilor ce se trag din Vladimirești.

● La cei 103 ani pe care îi are, se poate spune că Nicolae Băluțoi, din comuna Bobu, a cunoscut multe alegeri. Dar adevăratele alegeri, alegerile în numele voinței populare și pentru binele sîrii, i-a fost dată să le cunoască numai după ce a trecut de 80 de ani. De aceea, a ținut să se prezinte printre primii la vot. Și spre bucuria sa, demult gândită, Nicolae Băluțoi a introdus primul buletin în urna de votare. Numeroși locuitori ai comunei, prezenți la secția de votare, la aceeași oră a dimineții, i-au dat aceluiași întiețelul cuvînt.

● Mircea Grigore, șeful brigăzii de reparatii capitale sonde de la Șcheia de extracție Tîceni, s-a prezentat la vot împreună cu întreaga sa brigadă, aducînd cu ei un prețios dar: la primele două urne ale anului brigada a depășit planul de producție cu 23,8 la sută și a reactivat două sonde din fondul inactiv. Asemenea membrii brigăzii lui Mircea Grigore, mulți muncitori petrolisti din Tîceni au întâmpinat sîrbătorile de 7 martie, dînd — prin succesele dobîndite în întrecerea socialistă — greutate și trîncie votului lor.

N. GITAN



Primul vot... (la secția de votare nr. 22 din Capitală, unde au votat studenții care locuiesc în Complexul social „Grozăvești”)

Foto: N. STELORIAN

Votează specialiștii de mîine

40 de băieți și fete, emoționați dar foarte grați, introduc în urnă primele buletine de vot.

— Un interviu? Vă acordăm anul colectiv. Noțați: Avem 18 ani! Votăm pentru prima oară! Primul vot coincide cu primul an de studenție!

Ne aflăm printre locatarii complexului social „Grozăvești” al studenților din Capitală. Cei aproape 2 500 de studenți și-au propus să voteze încă din primele ore ale dimineții. Interlocuitorii noștri fac parte dintre cei care au ajuns primii în fața urnelor. Sînt — toți 40 — studenți în anul I al Facultății de biologie.

„Mai avem încă 30 de colegi în an, ne-au spus, însă ei sînt bucurărești și votează la alte secții. Iar noi vrem să vă vor-

bim despre gîndurile cu care întregul nostru colectiv se prezintă la vot. Năzuința noastră comună este să devenim specialiști foarte buni: cercetători științifici, cadre didactice universitare, profesori de școală medie. Garanții? Repeți-o pe cea mai semnificativă: după mai multe sesiune de examene, procentul notelor între 7 și 10 este de 98 la sută!”

Să devenim specialiști foarte buni! Să fim folositori patriei socialiste!... Nenumărate asemenea gînduri au adus cu ei studenții în fața urnelor. Pe Victoria Popescu (anul II — Facultatea de geologie-geografie) o pasionează prospectivile. Primele proiecte sînt de mult gata (le-a conturat încă de pe vremea cînd era elevă). Acum, cu fiecare curs, cu fiecare oră de laborator, cu fiecare oră petrecută în bibliotecă — le perfecționează, le îmbogățeste. Liliana Buda (anul I — Facultatea de matematică-mecanică) și Mariana, Gaborji (anul III — Facultatea de limbi romănice) vor să devină profesoare. Se și văd — cu inima bîînd emoționată — adresîndu-se pentru prima oară în viață, în calitate de profesoare, cu atât de mult viașă expresie „dragii elevi!”. Știu că pentru a avea dreptul acesta trebuie să se pregătească foarte bine. Peste 3,5 milioane de elevi, practic toți copiii țării, învață în școli. Cîtorva dintre acești elevi, și cele două studente — care ieri au votat pentru prima oară în viață — le vor fi educațoare. „Ne pregătăm temeinic în studenție pentru profesia aleasă, fiindcă dorim să fim iubite și apreciate de viitorii

noștri elevi”. Pavel Rodica (Facultatea de chimie), Maria Văduva (Facultatea de matematică-mecanică) și Ovidiu Zărnescu (Facultatea de Științe juridice) au promovat un de mult examenele ultimei sesiuni. („Dar cite examene nu ne mai așteptăm: examenul de stat, nenumăratele examene ale producției... Pe toate însă — am hotărît — le vom trece cu aceleași rezultate bune și foarte bune!”)

Năzuințe, gînduri, idealuri. Toate tinerii care înfrînceau la partidul și statul le oferă minunate condiții pentru a le realiza. Și toate au garanția că vor fi îndeplinite. „Corespunzător cerințelor de cadre cu pregătire superioară necesare construcției socialiste — se arată în Manifestul Frontului Democratiei Populare — s-a dezvoltat rețeaua de universități și facultăți cuprînzînd în prezent peste 123 000 de studenți. În perioada 1959—1964 numărul studenților din anul I a crescut de 2,2 ori; aproape 60 000 de studenți sînt bursieri. Au fost construite localurile Universității din Timișoara, noi spații de învățămînt la Universitatea din Iași, complexe studențești la București, Cluj, Iași, Tg. Mureș, Timișoara, Craiova...”

Pentru grija cu care sînt înconjuțați, pentru condițiile de viață și studiu ce le sînt asigurate, pentru succesele lor — prezente și viitoare — cei 2 500 studenți, locatari ai complexului Grozăvești, la fel ca toți colegii lor din Capitală și din țară, au votat ieri candidații Frontului Democratiei Populare.

ADRIAN VASILESCU

DE ZIUA FEMEII O M A G I U

Lu o zi înainte sîrbătorii lor, femeile patriei noastre s-au prezentat în fața urnelor pentru a-și da votul lor candidaților Frontului Democratiei Populare. Este aceasta o mîrturie — printre altele — a drumului istoric străbătut de poporul nostru, a faptului că femeia, izgonită înainte vreme de marile răspunderi, a fost ridicată la rangul de om și cetățean. Nimeni dintre conducătorii politici ai acelor timpuri nu se gîndeau să confunde o femeie cu un om, o asemenea confuzie nu era posibilă, femeia era ceva nedeslușit, ceva alieuit dînt-un subtil și blestemat amestec de slavie și divertisment. Dar chiar și în ierarchia desțărilor burgheze, femeia ocupa ultimul loc, înaintea ei sîtuindu-se cîinul și muzica. Femeia trăia nu în viață, ci undeva, la marginea vieții, în afara vieții politice și culturale. În problemele politice i se recomanda tăcerea, ea fiind bună, după o expresie curentă a acelor timpuri, „numai pentru creație”. Adevseri noțunea de viață distrusă, de viață netrăită se confunda cu destinul de femeie, des-

tin meschin și trist, petrecut sub un cer îngust și mohorit. Dar chiar și în acele vremuri amarnice, nevasta omului tradițor — cîcintul necavă și la fel de magic ca și cîcintul „dor” — a împărțit alături de bărbat amarăciunile vieții, a crescut și a legănat copii, s-a străduit să facă suportabilă și acea viață mizeră, să aducă prin frumusețea și tinerețea ei, soare și veselie. Cu marelle lor instinct al vieții, ele au înțeles că viața e totuna cu dreptatea comunistilor.

Partidul clasei muncitoare a dat femeilor egalitatea în drepturi, le-a ridicat la rangul de om și cetățean. În Manifestul Frontului Democratiei Populare se demonstrează, pe temelii indiscutabile al faptelor, participarea femeilor la viața țării. Căci, pentru prima oară ele au sentimentul că participă la această viață, că sînt totuna cu această viață, că ele înșiși reprezintă această viață, că sînt prețuite, stimate.

Nu mai sînt în afara vieții, ci în mijlocul vieții. Deputate în Marea Adunare Națională, în sfaturile populare, ele își cheltuiesc, în slujba intereselor generale, admirabila lor energie, spiritul gospodăresc, dorința de frumoz. Aplecîndu-se cu egală căldură maternă asupra leagănelului copilului lor, cit și asupra întregii umanități, sufletul lor a devenit mai bogat. Contopîndu-se cu bucuriile întregii țări, participînd activ la viața politică a țării, chipul lor a devenit mai frumos.

În orice construcție socialistă găsim astăzi ceea din talentul, inteligența și hîmnicia femeilor, a muncitoarelor, țărăncelor și intelectualelor. Creația și truda de fiecare zi nu au alungat nimic din farmecul gingaș al existenței feminine ci, dimpotrivă, le-a adăugat un farmec în plus. Cu generoasa lor răbdare, ele se apleacă cu căldură maternă asu-

pra viitoarelor generații, bunătaea lor născută din profundul lor atașament față de viață se apleacă asupra celor suferinzi, toate acestea cu acea imaterială și magnifică vibrație a sufletului de femeie.

Purtînd în trupul lor miracolul victorios al vieții, simțînd prin toate fibrele existenței lor eterneitate implacabilă a vieții, tîind viața, născînd viața și fiind totuna cu ea, ele se ridică cu o splendidă energie în apărarea ei. De aceea, dintre toate glasurile care s-au ridicat în apărarea păcii, glasul mamei a fost cel mai puternic. E glasul vieții, incomparabil cu moartea și distrugerea.

A saluta cu emoție mamele, surorile, iubitele noastre, înseamnă a saluta, aplecîndu-ne pînă la pămînt, apa și soarele, lumina și căldura, triumful glorios al vieții, mișcarea ei neîntreruptă. Să felicităm din toată inima mamele, surorile și iubitele noastre, femeile libere ale liberului pămînt al Romîniei socialiste.

Informații

Sosirea ministrului industriei și energiei al Algeriei

În Capitală a sosit, duminică seara, Bachir Boumaza, ministrul industriei și energiei al Republicii Algeriene Democratice și Populare, însoțit de colaboratori, pentru convorbiri privind relațiile economice dintre cele două țări.

La sosire, pe aeroportul Băneasa, ospetele a fost întîmpinat de Mihail Petri, ministrul comerțului exterior, și de reprezentanții al conductorii unor ministere economice.

Teatrul de Comedie a prezentat duminică seara în premieră piesa „Trolius și Cresida” de William Shakespeare, în tălmăcirea lui Florian Nicolau. În distribuție: Sanda Toma, Grigore Goțea, Florin Scărlătescu, Mircea Șepțilici, Costel Constantin, Mircea Constantin, Mircea Balaban, Iurie Darie, Mihail Păldulescu, Dem. Mîhăilescu, Gheorghie Dinică, Mircea Albulescu, Ștefan Tăpălagă, V. Plătăreanu, Marin Moraru și alții. Regia artistică este semnată de David Esrig, iar scenografia de I. Popescu-Udris-te.

(Agerpres)

SPORT • SPORT

● Echipa de fotbal (juniori) a țării noastre și-a încheiat prima parte a programului de pregătire în vederea tradiționalului turneu internațional U.E.F.A., care se va desfășura între 15 și 25 aprilie în mai multe orașe ale R. F. Germaniei. După cum se știe, echipa noastră va juca în seria A-V, alături de echipele R. P. Ungarie și Suedia. Programul jocurilor din preliminariile acestei grupe este următorul: 15 aprilie: R. P. Romîni-R. P. Ungară la Karlsruhe; 17 aprilie: R. P. Ungară-Suedia la Mannheim și 19 aprilie: R. P. Romîni-Suedia la Pirmasens.

● Pe un timp nefavorabil, duminică au luat sfîrșit pe Valea lui Carp campionatele republicane de schi (probele alpine). În ultima zi s-a disputat proba de coborîre. La feminin, primul loc a fost ocupat de marea favorită dinamovistă Iona Mikloș care a realizat timpul de 56”10. Tot ea și-a adjuocat victoria și în proba de combinată alpină. Iona Mikloș a cîștigat la această ediție toate cele 4 probe. Învîingător în competiția masculină a fost dinamovistul Kurt Gohn cu rezultatul de 1’37”810 urmat de Gh. Bălan și C. Bălan cu același rezultat: 1’38”410. Combinata alpină a fost cîștigată de Gh. Bălan (A.S.A. Brașov).

● Echipa feminină a R. P. Ungare a cîștigat turneul internațional de floră de la Budapesta. Sportivele maghiare au totalizat în clasamentul general două victorii, fiind urmate de cele din R. P. Romîni cu același număr de victorii, dar cu un tușăver inferior. Locul trei a revenit echipei Franței.

● La Brighton au luat sfîrșit campionatele internaționale de tenis de masă ale Angliei. Finala probei feminine a fost disputată între Maria Alexandru (R. P. Romîni) și tînăra jucătoare cehoslovacă în vîrstă de 17 ani, Marta Luzova. La capătul unui meci — care a durat 75 de minute, Luzova a obținut victoria cu scorul de 3—2 (18—21; 24—22; 16—21; 22—20; 21—19). De remarcat că în setul decisiv Maria Alexandru a condus cu 19—17.

● În „Cupa Americii de Sud” la fotbal, rezervată echipelor de club, s-a disputat meciul revanșă dintre formațiile Boca Juniors (Argentina) și Strongest (Bolivia). Fotbaliștii argentinieni au terminat învingători cu scorul de 2—0 (1—0).

● Intr-un meci internațional amical de fotbal, disputat la Istanbul, echipa bulgară Levski

Sofia a învins cu scorul de 2—1 (1—0) pe Fenerbahce Istanbul.

● „Criteriul european” profesionist, disputat pe velodromul din Bremen, a fost cîștigat de ciclistii vest-germani Rudi Altig și Hans Junkermann care au realizat timpul de 2h 02’25” (60 puncte). Pe locul doi s-au clasat belgienii Van Sternberg și Severeyns, cronometrați în 2h 02’34” (60 puncte).

● În cadrul „Cupei campionilor europeni” la handbal feminin, în primul joc al semifinalelor, H. C. Copenhagen a învins cu scorul de 12—3 (3—1) echipa olandeză Swift. Meciul retur va avea loc la 12 martie la Copenhagen.

● Echipa Dinamo Moscova a cîștigat în acest an titlul de campioană unională la hochei cu mingea (bandy). În ultimul joc, dinamoviștii au terminat la egalitate 1—1 cu formația din Haborovsk, clasată pe locul trei.

● Echipa selecționată de box a R. P. Polone a învins cu 6—4 la Dublin selecționata Irlandei. La cat semiușoară campion olimpic polonez Grudzien a cedat net la puncte în fața lui Jim Mc. Court, clasat pe locul trei la olimpiada de la Tokio.

Ce au văzut reporterii noștri ieri, 7 martie, pe drumul de la Biczaz la București

(Urmare din pag. 1)

...pia de scări Turnului lui Ștefan o asemenea mare colană și ne-am hotărât s-o fotografiam. Am urcat într-unul din blocurile cu 9 etaje. De aici am văzut întregul oraș îmbrăcat sărbătorit. Spre secția de votare de la Școala profesională se îndreaptă o altă coloană de sute de tineri.

Dintre ei, mulți împliniseră nu demult 18 ani și votau pentru prima dată. Hotărâseră ca la acest moment solemn, sărbătoresc din viața lor să vină în grup, să-și exprime și în acest fel bucuria și mândria că au împlinit 18 ani sub soarele luminos al Republicii, că votează azi pentru viitorul și fericea lor Realizări, privindu-i mergând în coloană, cu tinerețe lor robustă și cutezătoare, o imagine a entuziasmului și frumuseții vârstei tinere. Jos, în spre gară, unde se afla o altă secție de votare, coborau grupuri de oameni. Animația acelor ore ale dimineții de 7 martie cuprinsese întregul oraș. Oamenii muncii se prezentau cu încredere la vot. Duceau în aceste ore ale sărbătorii, cu un sentiment de adâncă mândrie imaginea orașului lor în permanență întinerit și dezvoltat, știu că votul pe care sînt chemați să-l dea poartă în sine anticipațiile ferme ale unor deveniri viitoare, însemnând practic creșterea bunăstării lor, satisfacerea necentenită a cerințelor materiale și spirituale mereu sporite. Votul lor venea să aducă noi garanții pentru îndeplinirea idealurilor lor.

La orele 8 și 10 minute intrăm în prima dintre cetățile moldovenești ale chimiei aflate pe traseul nostru: Săvinești-Roznov. La secția de votare nr. 16 votaseră peste 400 de cetățeni. Alegătorii înscrși pe listele acestui centru de votare sînt în cea mai mare parte muncitorii și muncitoarele ai Combinatului de îngrășăminte azotoase, ai Uzinei de fibre sintetice. Rîndim de aceea surprinși cînd aflăm că de dimineață, la ora 8, care votează prima fusese o studentă din București. Lucrurile se lămuresc repede: studenta este în practică la combinat, unde își pregătește proiectul de diplomă.

La aceste ore ale dimineții votează sînt pline de oameni. Odată cu tinerii de la Combinatul de îngrășăminte azotoase au venit la vot și cei peste 100 de practicanți — viitorii muncitori ai Combinatului chimic care se construiește la Tg. Mureș. Sîm de vorbă cu unul dintre ei, Mikloș Ladislau. E un băiat înalt, brunet, vesel, gata să răspundă la toate întrebările noastre. Are 23 de ani, votează pentru a doua oară, a făcut școala profesională la Făgăraș, e îndrăgostit de meserie și ține să mulțumească din inimă muncitorilor de la Piatra Neamț, pentru grija și bunăvoința cu care îl ajută pe el și pe tovarășii lui cu care va lucra la Tg. Mureș să se perfecționeze în meseria de operator chimist. Mikloș Ladislau ne-a împărtășit câteva din gândurile care îl stăpînesc în aceste clipe. E mîndru că se pregătește să lucreze într-un puternic combinat al chimiei, rod al politicii partidului de dezvoltare armonioasă a tuturor regiunilor țării. El este hotărât, asemenea tuturor colegilor săi, să învețe și să se pregătească acum cu temeinicie pentru a fi demn de cinstea și răspunderile muncitorului unei asemenea întreprinderi moderne, pentru a contribui cu toată puterea sa la îndeplinirea sarcinilor ce vor reveni în viitor combinatului chimic în care va lucra.

Șoseaua se întinde iarăși în fața noastră ca o panglică strălucitoare. Pe o parte și pe alta oameni. Un du-te vino necontenit. În comuna Roznov, la secția de votare, printre țărani cooperatori, îi întâlnim și pe tinerii Petre Luț și Constantin Ghenade, elec-

tricieni la hidrocentrală. Ei singuri avuseseră grija că în noaptea aceea hidrocentrala — una din cele 13 de pe Bistrița — să producă curentul cerut de dispecerul național și acum, înlocuții de alți doi, ieșiseră din schimb și veniseră de-a dreptul la secția de votare. Ne abatem spre Podoleni, o comună alăturată. Pînă la orele 8.45 aici votaseră cea mai mare parte a țărănilor cooperatori, precum și toți mecanizatorii Stațiunii de mașini și tractoare. — Harnici! ni s-a spus. Ca și în pregătirea pentru campanie. Dacă minie cele 15 cooperative agricole de producție ar spune: începem campania! Noi am răspunde: tractoriștii noștri sînt gata!

Pe toată Valea Bistriței, la Zănești, Costișa, Racova, Girleu, i-am întâlnit la secțiile de votare, alături de locuitorii comunelor și pe constructorii noilor hidrocentrale sau pe cei care le deservește. Cîțitorii care au vizitat Expoziția realizărilor economice naționale își aduc aminte de rotorul acela de turbina expus în chiar centrul pavilionului. Urșiișii agrigați purta marca Uzinelor de utilități din Reșița. L-am revizuit montat la Racova — a 10-a hidrocentrală de pe Bistrița. La secția de votare am cunoscut mulți constructori și ei ne-au vorbit despre realizările lor. Pentru a apropia data montării, ei au betonat barajul cu toate deschiderile lui cu 16 zile mai devreme — iar centrul cu 11 zile. În același ritm se lucrează și la celelalte hidrocentrale de pe Bistrița. Îndeplinirea ritmică a sarcinilor de producție de către toți constructorii. În rîndul cărora se numără peste 1.000 de tineri, a dus la îndeplinirea planului de producție pe anul 1964 al Grupului de șantier Bistrița — aval cu 101,3 la sută, reziduu-se o economie la prețul de cost de peste 1.000.000 lei. Productivitatea muncii a crescut cu 3,1 la sută față de indicele planificat. Toate angajamentele pe anul trecut au fost îndeplinite. Sînt rezultate pentru care întreprinderea a primit de curînd steagul și diploma de frumusețe pe remiză în întreprinderea socialistă pe anul 1964.

La Onești am aflat un fapt paradoxal: cel mai vîrstnic locuitor născut în acest oraș nu a fost înscris pe niciuna din listele de alegători. Acest „veteran” din Onești, primul născut în acest oraș, fapt certificat prin actul de naștere eliberat în ziua de 9 iulie 1953, are după cum foarte ușor s-a putut socoti, aproape 12 ani! Numele: Cristea Mișea Doarina.

De altfel, media de vîrstă a locuitorilor orașului este de 26 de ani. Tovarășii Tudor Ion, operator principal la combinatul chimic care lucrează în noua secție, stiren, a făcut o propunere: „Știința tineretului aici ar trebui să apară”. Vorbindu-ne-se despre unul din tinerii acestui oraș tinăr, cu intenția evidentă de a se arăta că aprecierile asupra acestuia pot fi tot atât de bine folosite pentru caracterizarea celor mai mulți, ni se spunea: „Cu oricine veți sta de vorbă în Combinatul chimic vă va spune: Constantin Caraiman este cel mai bun de la noi”. Nu băiat bun, nu cumsecade, nu frumos; este cel mai bun! N-am amintit-o încă pe Viorica Ungureanu. Este și ea operatoare chimistă la același combinat. La ora 5, împreună cu tinerii ei tovarășe de muncă s-a prezentat la secția de votare nr. 33 amenajată la Școala medie nr. 1. Astăzi, Viorica a împlinit 18 ani. La ora 6.40, 7 martie 1965, a votat pentru întâia oară. Gîndurile ei le concentrează o declarație de citeva cuvinte: „Sînt fericită și emoționată!”

Lucaș Elena, Udrea Florica, Sandu Tănase, Remus Ciobanu și Aurel Andrieș și Răducanu Gheorghie și... și zeci și zeci de tineri au aplaudat-o, au felicitat-o, au sărutat-o pe obraji îmbrăcați. Și alți aproape 800 au simțit emoția primului vot, au simțit marea emoție și bucurie a certitudinii că participă direct, nemijlocit, la conducerea statului, că au primit pe umeri o parte foarte însemnată din grîile țării.

Faptul că oricare tînar din cei 8.000 cîți locuiesc în Onești nu cunosc, nu știu și nici nu vor să audă despre tristețe sau oboselă, ar putea inspira oricîrui poet o capodoperă. Și îl vom sugera acum un amănunt semnificativ despre care avem pînă la urmă o idee foarte clară: despre sensibilitatea acestor oameni tineri. Pe strada Tineretului s-a schimbat solul vegetal „pentru buna dezvoltare a crustelor dintr-un imaginis realizată: adăpt, profil de blocuri, 9.000 arbuști și arbuști ornamentali și flori. Multe, foarte multe flori și în toate aceste locuri ai impresia că simbește Mișea Doarina.

Ce înseamnă Oportunitate pentru harnic vie a țării? Este un rezultat rezultat al efortului întregului nostru popor, un centru industrial cu un grad de tehnicitate ridicat la nivel mondial. Astfel se explică limpede și nemijlocit de ce producția industrială a Oneștiului, din 1960 pînă în vara anulului trecut, a crescut de 3,1 ori.

În Onești totul este nou. Oamenii muncii, unii din industria. Locuitorii sînt, cum am mai spus, foarte tineri. Și foarte frumoși. Într-un singur oraș, încomenzărilor 7.000 apartamente au construit mobilă la valoarea de 14 milioane lei. În la această oră locuitorii Cornești, Hîrtoiu, Florica, Leștean, Constantin Smarandă, tineri candidați propuși în afliatul popular al orașului — se gîndesc cum să facă și realizarea amenajării Parcului Industrial pe o suprafață de 30.000 mp, plaja și debarcaderele de la Lacul Belci.

Cîteva instantanee:

— Membrii familiei Mătrăban, în frunte cu Mătrăban Mătrăban, băiat de 18 ani, mecanic mecanic la Combinatul chimic, s-a prezentat la circumscripția electorală nr. 3 de la Școala medie nr. 1 nr. 2 în ziua cînd s-a dat primul vot. Dar acolo era altă familie, tovarășii Alasandru Gheorghie, tot mecanic, de la Combinatul de tractoriștii imprevizibile cu soția, amîni trecuți de 80 de ani, care au avut ambiție să fie, totuși, mai tineri decît toți.

În următoarele minute, minunatele străzi ale orașului au fost inundate de oameni. Într-o atmosferă de mare entuziasm s-au îndreptat spre circumscripțiile electorale. La întrebari: „Pentru ce anume votați, de ce sînteți atât de veseli?” — răspunsul a fost de cele mai multe ori un simplu gest. Rotirea minții peste orizont, peste imaginea frumoaselor blocuri, spre combinatele orașului, o rotire a brațului, gest elocvent care spunea limpede: pentru acest oraș tinăr, harnic și unde fericirea a devenit un oaspete permanent.

„Se află și în aceste citeva aspecte, desprinse în popasul nostru la Onești, explicația participării entuziaste a tuturor onestienilor încă din primele ore ale dimineții la vot. Au venit cu toții să voteze în numele tineretului orașului și al lor, pentru ca toți cei născuți în acest oraș să se bucure din plin de viața nouă, socialistă la a cărei continuă îmbogățire își aduc și ei o însemnată contribuție.

Regiunea Bacău... Este necesară o pană de cronicar răbdător, agerimea unui reporter tinăr, ochiul sensibil al unei celule fotoelectrice pentru a realiza o micromonografie grăitoare. Dacă încerci o comparație cu trecutul lucrurile se complică. Niciodată un stejar uriaș n-a putut fi comparat cu un bursture. De aceea despre trecut vom spune tot mai puțin.

Acum se poate vorbi despre o regiune industrială care po-

te fi comparată din punct de vedere al tehnicității, pentru a nu aminti decît un aspect al lucrurilor, cu oricare mare regiune industrială din lume.

Aici a fost îmblînzit iureșul Bistriței și din marea colier al celor 13 hidrocentrale — cea de la Biczaz are strălucirea diamantului.

Aici s-a născut, a crescut și crește vertiginos Oneștiul, o adevărată citadelă a industriei petro-chimice.

În orice parte a regiunii Bacău, la Onești, Piatra Neamț, Tg. Neamț, Comănești, Biczaz, Roznov, pretendenți simți pulsul socialist al zilei noastre, pretendenți veri blocuri noi (în anul în perioada dintre anii 1961-1964 s-au construit 11.800 apartamente).

Am trecut Otuzul, mașina albă cu soarele frumos și astfel am înțeles în urmă această regiune înfiorătoare unde vom reveni deseori cu aceeași emoție ca în ziua de 7 martie.

Iar la orizont se profilau, înalt, muntii. Intram în regiunea Brașov unde se aștepta 400 oameni, sînt foarte emoționate.

De la Onești, pînă la Brașov străpădăm printre muntii, serpuind prin cîmpuri sale. Bătășim de pe indicatorii kilometrice: Otuz (regiunea Bacău), Hîrtoiu, Breștea (regiunea Brașov).

11.30. În comuna Otuz, așezat cu 90 la sută din locuitorii votaseră.

— Mai avem o jumătate de oră și credem că vom realiza o victorie și o înălțare deosebită din comuna noastră — ni se spune.

— Mai departe...

11.35. Comuna Hîrtoiu. Dialog:

— Cîți au votat?

— Din 825 au votat 748. Mai e oț multă o jumătate de oră.

— Cine au fost primii?

— Brigada de petrolisti a ministrului Ion Grigorescu de la Școala 18 Tg. Otuz.

— Cine sînt candidații?

— Pentru Maria Adamea Naționaliștii, Nicolae Leștean, operator chimist la Combinatul chimic Brașov, în școlul rațional, Dumitru Bodița, directorul Școlii petroliere Tg. Otuz.

— Vă mulțumim.

— Și din nou pozează pe căre printru muntii. Mergem, a adevărat, cam repede.

— Mai încet, îl spunem soferului, cînd tocmai trecem prin fața unui post de control.

„Dar cu toată viteza noastră (evident, prea accelerată) miștănușul ne salută zîmbind. Ni s-a părut ciudat.

— Oprește! — I-am spus soferului.

A oprit. Ne-am întors la tînarul sergent major, care ne-a întîmpinat zîmbind.

— Dar nu v-am oprit — ne spune el.

— Păi tocmai asta ne miră — I-am răspuns — depășim viteza legală. De fapt, ca să fim cinstiți, am văzut tirzul postului de control.

— Nu-i nimic, ne spune militanul. Azi nu prea îmi vine să opresc mașinile... Oamenii se grăbesc să ajungă la vot. De ce să-i întîrziți? Și eu m-am grăbit.

— Numele dvs.?

— Sergent major Alexandru Bordoș.

— Vă mulțumim.

— Să trăiți!

Ideea cu mașinile care a leargă pe șosea ni s-a părut interesantă (întîlnisem și noi atîtea și atîtea?). Așa că am oprit prima mașină care ne-a ieșit în cale. Un Moskvici cu număr de Iași, în care se afla o tînară pereche.

— Unde vă grăbiți?

— Venim de la Predeal, am fost acolo în concediu și vrem să ajungem acasă, să votăm.

Numele dvs.?

— Papalioef Ștefan — medic chirurg la Spitalul de copii din Iași.

— Papalioef Adelaida, inginer constructor, Trutul nr. 1 Iași.

12.00. Venea dinspre munte și calul pufia ca după un mare derbi. Poate doar sciplirea rece a blînzii l-a făcut să se oprească. Venea din munte, unde este pădurar, să voteze, iar calul era singurul mijloc rapid de deplasare. Acest pădurar din Lemnești, raionul Tg. Secuiesc, se numește Buda Arpad. După ce a votat a plecat la pas. Și cînta. Cînta de răsănat muntii.

Ora 12.30. Comuna Lunga. În fața sfatului popular — un grup de tovarășii profitau de soare.

— Secția de votare?

— Da.

— Păi înăuntru nu e nimic.

— Nu mai avem ce face.

— De ce?

— Am avut 1.276 înscrși pe listă.

— Și au votat toți?

— Nu. Au votat 1.317. Declam depășit planul. Au venit

flotanții — erau în trecere, ea dumneavoastră.

Interlocutorul nostru, tov. Aladar Horvat.

În continuarea traseului prin numeroase sate prin care am trecut ne-a întîmpinat același răspuns: „Ja noi au votat toți alegătorii”. La Brețcu votarea se terminase. La Lemnești, ultimul votant fusese pădurarul, la Lunga, comisia ne-a încunștinat de asemenea, că toți locuitorii comunei votaseră deja.

Era ora 12.50 și în toate satele prin care am mai trecut după aceea toată lumea votează, în unele locuri cu mult mai devreme de ora 12. Toată lumea votează. Un astfel de răspuns ne-a întîmpinat de fapt și la Brașov.

În total există trei trepte ale învățămîntului industrial în orașul Brașov: Centrul școlar de pe lângă Uzina „Steagul roșu”, Institutul politehnic — și ultima mare treaptă — uzina.

De la centrul școlar au plecat pînă în prezent spre uzine peste 15.000 absolvenți, muncitori de înaltă calificare. Designer, mașini și rîmă în Brașov. De pînă, anul trecut peste 30 la sută din promoția de absolvenți au primit repartiții în Școala nr. 1. Dacă Ion Vășlean din anul III și reșea să-l vadă vînz cu soția, sînt să termine școala cu o medie mare — și va lucra la „Steagul roșu”. Anul acesta este o mare cinste. Profesorii sînt alături de absolvenți, subordonându-se altor norme, sînt o mîndrie a constructorilor de azi. Și toată din această oră din țară de a și ei să mai mult, dacă se poate totuși, a devenit o tradiție care convine tuturor pe totuși aproape 1.000 de elevi în marele școală, care lucrează în Centrul școlar brașovian. O dovadă: 80 la sută dintre absolvenții sînt sînt în local școlă.

„Și apoi?” Apoi urmează în mod firesc Institutul politehnic. Cîteva cifre: dacă în anul 1964 erau circa 130 de studenți, astăzi ei numără aproape 4.000. Cîntățile de tîni sînt foarte bune — 80 la sută locuiesc în noile complexe studențești, o ligatură arhitectonică, modernă a întregului oraș. Tovarășii Valeriu Valeriu, profesor la Facultatea de construcții de mașini care accepta cu emoție rezultatele alegerilor, fiind propus deputat în Marele Adunare Națională, ne-a declarat că ar fi foarte fericit dacă ar fi putut studia în condițiile acestor minunate.

Sperăm din nou trei trepte ale învățămîntului industrial brașovian. De fapt nu sînt trepte — ci o mare și frumoasă continuitate a unor destine de tineri care niciodată și nicînd nu s-ar fi putut realiza sînt de frumos ca în această mare cetate industrială a Romîniei socialiste.

Pentru acest adevăr, frumos și oarecum simplu, în orașul Brașov, la ora 14.45 votaseră mai bine de 80 la sută din cetățeni.

Doi alte evenimente sporesc atmosfera de sărbătoare pe care o trăiesc muncitorii Uzinei „Tractorul” pe care-i întîlnim la secțiile de votare din Brașov.

În ziua de 3 martie uzinei s-a decernat steagul și diploma de întreprindere frumusețe pe ramură. Iată cîteva date care explică acest eveniment. În 1964 planul producției globale a fost îndeplinit în proporție de 108,7 la sută, producția marfă în proporție de 104,8 la sută.

În ziua de 3 martie ieșise pe poarta uzinei al 2.472-lea tractor din anul 1965 (26 peste plan). Tractoarele sînt exportate în 24 de țări. Al doilea motiv de sărbătoare pentru colectivul uzinei e legat tocmai de acest din urmă fapt.

La ultima ediție a Tîrgului Internațional de la Leipzig, tractorul românesc U-650 a obținut medalia de aur pentru rezultate excelente în lucrările agricole, pe șantierul de construcție, în transporturi, în economia forestieră etc., atît în țară cît și peste hotare.

Despre aceste lucruri ne vorbesc și muncitorii uzinei. La secția de votare din str. Nicolae Bălcescu, tînarul inginer Constantin Petrovici — autorul unei inovații care aduce anual uzinei economii de peste 350.000 lei, ne-a vorbit în cifre despre aceste succese.

Un muncitor, poet al uzinei, ne-a vorbit despre uzină, despre sărbătorile și succesele ei, despre patrie, printre-o poezie care ne-a fost lăsată într-un plic:

Pînă la soare

Patrie, tîndra mea iubire,

Merg pe drumurile tale

Care mă duc în legendă,

Pași mi se schimbă în

cîntec,

Cîntecul în orașe, în son-

de, în uzine...

În inimă am strîns

Lîni și forme sigure

De ziduri și de schele



Ora 8.45. „Steag înalt și amîni”. Și privirea și zîmbetul tinerei Viorica Ungureanu, operatoare chimist la Combinatul chimic din Brețcu spun acest lucru. La ora 8.45 ea a început să voteze, astfel, dintr-un grup de tineri care participă nemijlocit la marea sărbătoare din ziua de 7 martie!



Ora 12.30. La Cornuș de Jos, la apropiere de Tg. Secuiesc. Un camion (evident al cooperativei agricole de producție) se întoarce de la secția de votare cu o parte din brigada a III-a. Erau mîndri votanți!



La ora 12.22 în comuna Lunga, raionul Tg. Secuiesc, votaseră toți alegătorii

Care se dezlipese grăbite de pămînt, Răspîndind proaspete colorii în spectral tîm. Patrie, emblemă a fîcării vis, Merg pe drumurile tale și mă întîlnesc doar cu oameni Ce-și creează frumusețea cu palmele, Oamenii care nu au cîntat niciodată ca acum. Care nu au vădit și nu au iubit Niciodată atît de frumos, Înălțîndu-te pînă la soare Pe schelele brațelor lor

FLORIN MANEA str. N. Bălcescu nr. 59-Brașov

SINAIA, ora 14.30. Ningea. La una din secțiile de votare stăm de vorbă cu tovarășul Ion Serbulea, secretarul comitetului executiv al Sfatului popular orășenesc, membru al consiliului orășenesc F.D.P.

— Încă se mai votează — ne spune dînsul. Cetățenii orașului însă, cei înscrși în listă, au votat toți pînă la ora 13.45. Mai vin acum cei care se află în trecere prin oraș, flotanții, cum le spunem noi.

lo au votat la ora 6,00 Spiridonescu Grigore, mecanicul stației meteorologice, Spiridonescu Victoria, observatoarea la stația „cabanieri” Neagu Radu, Nicolae Valentin. Comisia a străbătut apoi prin viscol și ceață drumul spre cabanele Babele, Piatra Arsă, Virful cu Dor, cota 1.500, cota 1.400...

La cota 1.400 votează 150 de alegători în care se includ

schiorii aflați acolo la Campionatul republican de schi.

O urnă colindă prin munți, adună voturile oamenilor aflați acolo... Și astfel întregul teritoriu al țării se află în sărbătoarea alegerilor.

Coborîm... Întîlnim în cale Comarnic, Breaza, Cîmpina... Peste tot votarea se încheie.

La Ploiești, am mai făcut un ultim popas...

De fapt, popasul la Ploiești era cu totul tardiv: în Ploiești toată lumea votează.

„Sîntem aproape de Casa Sîntei. Ne gîndim la cele văzute în călătoria noastră, ne gîndim la aspectul fundamental al acestei zile. Pe întreg traseul parcurs am văzut orașele și satele învestimate în haine de sărbătoare. În primele ore ale dimineții, orașele și satele erau animate de afluența masivă a alegătorilor spre secțiile de votare — semn al dorinței fiecăruia de a se număra printre primii

Acești oameni au fost: muncitorii care veghează funcționarea turbinelor Bicăului; elevii și tinerii muncitori din Piatra Neamț; chimiștii și textilii Săvineștii și Roznovului; țărani cooperatori din Podoleni, Lunga, Cernat, din alte și alte sate; constructorii hidrocentralelor de pe Bistrița; chimiștii Oneștiului; constructorii de tractoare ai Brașovului; petroliștii Văii Prahovei... Erau alți și alți oameni ai muncii de cele mai diverse profesii, erau acei oameni care în aceste colțuri de țară muncesc pentru viitorul lor și al patriei, traducînd în fapte înțeleapta politică a partidului.

Din atmosfera sărbătorescă pe care am întîlnit-o pretutindeni, am desprins sentimentul mîndriei pentru realizările cu care oamenii muncii au întîmpinat acest eveniment și, totodată, încrederea deplină în viitoarele înfrățiri înclinate înfiorii patriei.



Ora 15.30. „Venim din munți. Numai viscolul ne-a făcut să întîrziem”. (arhitect Adriana Ghînescu, Phönix Paul și Kroner Ștefan)

de peste hotare

La vot — departe de patrie

Moscova

clarat: „Eu și tovarășii mei am votat cu multă bucurie candidații F.D.P.”.

Savona

ROMA 7 — trimisul Agerpres transmite: În zorii zilei de 7 Martie, pe câmpul unuia din cele ancorate în apele ligure, în portul italian Savona, fluturând drapelul Republicii Populare Romine. Era motonaca „Dobrogea”, aflată în drum spre Genova. La bordul motonacii domnea dis-de-dimineață o atmosferă festivă. Cu gândul la cei din patrie, toți membrii echipajului au trecut rind pe rind prin fața urnei, instalată pe cas, depunând buletinele lor de vot pentru alegerea de deputați în Marea Adunare Națională și sfaturile populare.

Varșovia

VARȘOVIA 7. — Corespondentul Agerpres, Gh. Gheorghidă, transmite:

Intr-o atmosferă sărbătorească, centrul de votare amenajat în localul Ambasadei romine de la Varșovia, și-a început activitatea încă din primele ore ale dimineții. În fața urnelor de vot s-au prezentat toți cetățenii romini aflați în R. P. Polonă.

Președintele Comisiei electorale, Emilian Măncuș l-a felicitat călduros pe studentul Matei Vasile, care a votat astăzi pentru prima oară. Toți cetățenii romini aflați în R. P. Polonă au votat din toată inima pentru viitorul luminos al patriei.

Londra

LONDRA 7. — Corespondentul Agerpres, L. Rodescu, transmite:

Odată cu alegătorii din patrie, au votat aici, la Londra, cetățenii romini aflați în Marea Britanie. Prin fața urnei instalată în saloanele Ambasadei R. P. Romine din Londra au trecut în afară de personalul ambasadei, cetățenii romini care se află aici în trecere, la specializare sau în cadrul unor schimburi de viză reciprocă.

Tot în primele ore ale dimineții au votat și membrii echipajului de pe vasul românesc „Deva” aflat în portul britanic Hull.

Alger

ALGER 7. — Corespondentul Agerpres, C. Benga, transmite:

La mii de kilometri departe de

patrie, membrii colectivului Ambasadăi R. P. Romine la Alger, cadrele didactice și specialiștii romini care lucrează în Algeria, și-au dat entuziastic votul în atmosfera de puternică încredere și entuziasm candidații Frontului Democrat Popolar.

Geneva

GENEVA 7. — Corespondentul Agerpres, Horis Lămar, transmite:

La Ambasada R. P. Romine din capitala Elveției, ca și la sediul Misiunii Permanente a R. P. Romine din Geneva, s-au prezentat pentru Marea Adunare Națională și sfaturile populare a constituit un preț de afirmare a devotamentului față de regiunea democrat-populară, o zi de sărbătorire a succeselor obținute de poporul muncitor din țara noastră în toate domeniile de activitate, sub conducerea Partidului Muncitoresc Român.

Votarea s-a încheiat în jurul orei 9,30, alegătorii votând în unanimitate pentru candidații F.D.P.

PE SCURT

TOKIO. — Guvernul japonez care hotărăște să medieze în diferendul dintre Indonezia și Malaezia a revenit pentru moment asupra acestei intenții. Potrivit unor surse din Tokio, se apreciază că această hotărâre a fost luată în urma înțelegerii realizate între cele două țări în conflict privind organizarea unor tratative la Bangkok între dr. Subandrio, ministrul afacerilor externe al Indoneziei, și Abdul Razak, vicepremierul malayezian.

MOSCOVA. — La 7 martie în Uniunea Sovietică a fost lansat satelitul artificial al Pământului „Cosmos-59”, având la bord aparate științifice destinate continuării cercetării spațiului cosmic.

Aparatele instalate la bordul satelitelor funcționează normal. Centrul de coordonare și calcul a început prelucrarea informațiilor primite.

DELHI. — Vizita în India a președintelui guvernului R. S. Cehoslovacie, J. Lenart și a ministrului afacerilor externe, V. David, s-a încheiat. A fost dat publicității un comunicat în care se arată că cele două părți sprijină principiile coexistenței pașnice, se pronunță pentru realizarea unui acord de dezarmare generală și totală, pentru lichidarea colonialismului, subliniază necesitatea rezolvării pe cele pașnice a problemei germane. Crearea unor zone demilitarizate, se spune în comunicat, va contribui la destinderea încordării internaționale. Sefii celor două guverne și-au exprimat încrederea serioasă în legătura cu înrăutățirea situației din Indochina.

ADEN. — După cum anunță agenția Reuters, la 7 martie noul guvern al Adenului, condus de Abdul Mackawes, a depus jurământul.

NEW YORK. — Un grup de cetățeni ai din Selma, statul Alabama, a organizat o demonstrație în sprijinul campaniei negrilor pentru încrederea lor pe listele electorale. Demonstrații au fost organizate și în alte orașe din Alabama o contra-demonstrație a rasistilor, dar nu s-au produs incidente. Se înclină pentru prima oară, menționând agenția France Presse, ca alții din acest oraș să-și manifeste în mod public sprijinul față de campania condusă de Martin Luther King.

PE SCURT

Generalul vest-german a reînnoșat cu războiul în cereră Angliei privind sprijinul con-

Opinia publică condamnă acțiunile agresive împotriva R. D. Vietnam

LONDRA. — Conducerea Sindicatului muncitorilor din transporturi și al muncitorilor calificatiți împotriva acțiunilor agresive împotriva R. D. Vietnam. În mesaj se spune, printre altele, că „agresiunea S.U.A. în peninsula Indochină constituie o crimă împotriva păcii”.

LIMA 7. — Intr-o declarație dată publicității la Lima de mișcarea partizanilor din Peru se arată că luptătorii pentru pace vor veni sămănușă cu o profundă simpatie și indignare elementară din Vietnam unde generalul S.U.A. a reus să ocolimă situația și să-și instaleze „Statul Unit, în arătând la declarație, dar în Vietnam un război fără sfârșit de izbândă” — se spune în declarație.

BAMAKO. — Uniunea Națională a muncitorilor din Mali a trimis un mesaj sindicatelor

din R. D. Vietnam în care își exprimă solidaritatea cu lupta poporului din această țară împotriva acțiunilor agresive americane. În mesaj se spune, printre altele, că „agresiunea S.U.A. în peninsula Indochină constituie o crimă împotriva păcii”.

LIMA 7. — Intr-o declarație dată publicității la Lima de mișcarea partizanilor din Peru se arată că luptătorii pentru pace vor veni sămănușă cu o profundă simpatie și indignare elementară din Vietnam unde generalul S.U.A. a reus să ocolimă situația și să-și instaleze „Statul Unit, în arătând la declarație, dar în Vietnam un război fără sfârșit de izbândă” — se spune în declarație.

BAMAKO. — Uniunea Națională a muncitorilor din Mali a trimis un mesaj sindicatelor

pendentul din Saigon al agenției France Presse arată că în timp ce guvernul sud-vietnamez pretinde că „avasta este o mișcare legitimă de apărare” și că guvernul din Saigon constituie un nou pas în cadrul amestecului american în Vietnam”,

Agencia precizează că mișcarea infanteriei marinei americane, ale căror prime detașamente vor debarca luni într-un loc în secret, va fi de a asigura aproape în întregime apărarea orașului Da Nang, unde se află cea mai importantă bază militară americană din Vietnamul de sud.

Noi unități americane în Vietnam

France Presse: „Un nou pas în cadrul amestecului american”

WASHINGTON. — La 6 martie s-a anunțat din surse americane că două batalioane aparținând forțelor militare navale ale S.U.A. vor debarca în Vietnamul de sud în regiunea Danang. Noua mișcare lăsată de guvernul american, relatează agenția France Presse, n-a provocat surpriză în cercurile politice de la Washington, deoarece se știe încă cu o săptămână în urmă că autoritățile americane au luat o asemenea hotărâre.

Comandantul știrii apropii debarcării în Vietnamul de sud a două batalioane ale infanteriei marine americane, co-



Aspect din timpul unei recente demonstrații revendicative a studenților spanioli

Vizita lui Wilson la Bonn

BONN. — Primitul ministrului britanic, Harold Wilson a sosit ieri după-amiază la Bonn, după o vizită de peste 24 de ore în Berlinul occidental. Convorbirile anglo-vest-germane au început astăzi dimineață. Ele vor fi consacrate, după cum se știe, unor probleme de interes comun, îndeosebi proiectatelor forțe nucleare ale N.A.T.O., eventuale reduceri a efectivului trupelor britanice staționate în Germania occidentală și examinarea posibilităților de largire a comerțului dintre cele două țări.

Generalul vest-german a reînnoșat cu războiul în cereră Angliei privind sprijinul con-



Aspect din timpul unei recente demonstrații revendicative a studenților spanioli

Dean Rusk despre divergențele interoccidentale

WASHINGTON 7 (Agerpres). Intr-un discurs rostit la Cleveland în fața Consiliului pentru problemele mondiale, secretarul de stat al S.U.A., Dean Rusk, a făcut apel la unitatea atlantică. Pînă în fața lui Rusk divergențele care stau în fața alianței atlantice, și a subliniat că în prezent țările N.A.T.O. nu acționează în comun în numeroase probleme importante, printre care, comerțul și politica monetară, ajutorul acordat țărilor în curs de dezvoltare, împlinirea responsabilităților nucleare în interiorul alianței, menținerea efectivă și a unei apărări atlantice flexibile, căutarea căilor pentru soluționarea problemelor rămase nerolvate după cel de-al doilea război mondial. Neînțelegerea directă Franța și a enunțat câteva puncte de dezacord între această țară și Statele Unite, declarând însă că „releziile noastre cu acele țări care nu se pronunță pentru o alianță depășită cor simine straine și corvile”.

În cursul de la Bonn se manifestă nemulțumire și în ce privește propunerile britanice privitoare la o rezolvare a strategiei europene a N.A.T.O., față de care, afirmă ziarul, cancelarului Erhard se ca dorește foarte necesar în cursul convorbirilor cu Wilson.

Declarația ministrului de interne cipriot

NICOSIA. — Ministrul de interne al Ciprului, George Hadjis, a declarat simbolic că serviciile de securitate cipriote au descoperit o rețea de spionaj din care făceau parte cetățeni ciprioti și străini. El s-a referit la relațiile ziarului „Agon”, care a publicat în ultima vreme o serie de informații privind activitatea unei rețele de spionaj care urmărea răsturnarea guvernului lui Makarios și înlocuirea lui cu un guvern favorabil N.A.T.O.,

din viața tineretului lumii

Madrid:

Sub presiunea demonstrațiilor studentești

Principala „concesie” oferită prin noul plan ce cuprinde șase puncte o constituie faptul că toate funcțiile, de la organele locale și pînă la cele superioare, vor deveni electivă, în timp ce în prezent numai delegații S.E.U. din organele locale erau aleși de studenți, ceilalți fiind desemnați direct de guvern.

Documentul prevede, de asemenea, o reprezentare mai largă a studenților în organele de conducere ale sindicatului ca și o redistribuire a structurii organizatorice a S.E.U. pe baze teritoriale și pe ramuri de învățămînt.

În lipsa unor elemente mai precise, observatorii din Madrid se fereșă să facă pronosticuri care s-ar putea dovedi pînă la urmă greșite asupra perspectivei reglementării actualului conflict. Ei au menționat numai faptul că, în urma unor manevre de care s-ar putea să nu fie străine cererile guvernante, în rîndurile studenților din Madrid au început să se manifeste două curente diferite în ce privește tactica care ar trebui urmată în viitor. „Unul din aceste curente — arată agenția „FRANCE PRESSE” — este alcătuit din elementele de stînga ale Federației universitare democratice spaniole, de tendință socialistă, care susține necesitatea continuării luptei fără să se caute să se ducă tratative cu autoritățile, curent care a reușit, în cursul ultimelor zile să preia controlul asupra Adunării libere a studenților”. Comentarii agențiilor occidentale de presă subliniază că prin a-

studentești

Principala „concesie” oferită prin noul plan ce cuprinde șase puncte o constituie faptul că toate funcțiile, de la organele locale și pînă la cele superioare, vor deveni electivă, în timp ce în prezent numai delegații S.E.U. din organele locale erau aleși de studenți, ceilalți fiind desemnați direct de guvern.

Documentul prevede, de asemenea, o reprezentare mai largă a studenților în organele de conducere ale sindicatului ca și o redistribuire a structurii organizatorice a S.E.U. pe baze teritoriale și pe ramuri de învățămînt.

În lipsa unor elemente mai precise, observatorii din Madrid se fereșă să facă pronosticuri care s-ar putea dovedi pînă la urmă greșite asupra perspectivei reglementării actualului conflict. Ei au menționat numai faptul că, în urma unor manevre de care s-ar putea să nu fie străine cererile guvernante, în rîndurile studenților din Madrid au început să se manifeste două curente diferite în ce privește tactica care ar trebui urmată în viitor. „Unul din aceste curente — arată agenția „FRANCE PRESSE” — este alcătuit din elementele de stînga ale Federației universitare democratice spaniole, de tendință socialistă, care susține necesitatea continuării luptei fără să se caute să se ducă tratative cu autoritățile, curent care a reușit, în cursul ultimelor zile să preia controlul asupra Adunării libere a studenților”. Comentarii agențiilor occidentale de presă subliniază că prin a-

Somajul în rîndul tineretului congolez

Postul de radio Leopoldville relatează că în capitala țării există în prezent peste 80 000 de șomeri în majoritate tineri. Se semnalează în același timp o creștere considerabilă a criminalității la Leopoldville. Potrivit postu-

lui de radio, în închisorile și lagărele de corecție din capitala Congoului se află închiși un mare număr de infractori și alți 2 000 de tineri au fost trecuți sub supravegherea poliției.

Intre timp, acțiunile de protest ale studenților spanioli continuă și, lucru semnificativ, ele sînt sprijinite tot mai intens de cadrele didactice universitare. Astfel, 600 și respectiv 150 de studenți de la facultatea de filozofie și literatură și de la facultatea de științe politice din Madrid au ținut simbolic noi mitinguri anti-guvernamentale. Aceste întruniri au fost interzise de decanatele respective care le-au caracterizat drept „ilegale”. La Salamanca — arată agenția „FRANCE PRESSE” — consiliul profesoral al facultății de filozofie și literatură a constatat că „nu există posibilități legale pentru un dialog între Universitate și autorități” și a adoptat o moțiune în care și-a afirmat adeziunea la principiile generale ale mișcării studentești pentru libertatea sindicală și democratizarea S.E.U. O moțiune similară a fost adoptată și de profesorii facultății de filozofie și literatură din Murcia.

I. RETEGAN

Bechuanalandul pe drumul cuceririi independenței

Bechuanalandul constituie preludivul intrării acestui teritoriu în circuitul vieții politice active în scopul obținerii independenței naționale.

Comparativ cu analogele sale, Bechuanaland și Swaziland, ca și cu multe alte teritorii dependente, Bechuanalandul ocupă o suprafață vastă, de 712 249 km.p. (cl. Franța, Austria, Belgia, Elveția și Luxemburgul luate la un loc). Cea mai mare parte însă a acestei întinderi este ocupată de deșertul Kalahari. Din loc în loc există unele lișii de pămînt fertil și în special aici s-au dezvoltat unele așezări, locuite în cea mai mare parte de păstori (creșterea animalelor formează principala ocupație a celor 642 000 de locuitori, din care 99 în sută băștinasi — negri banu, bosimani, holentoi). Densitatea scăzută a populației se explică și prin faptul că în 1910 partea cea mai importantă din punct de vedere economic a țării a fost încorporată Republicii Sud-Africane (pe atunci Uniunea Sud-Africană). Cu acest prilej, sute de mii de localnici au căzut sub dominația sud-africană. În sfîrșit, numeroși africani din Bechuanaland sînt nevoiți să emigreze mai ales din cauza lipsei de pămînt și apă. Așa se explică de ce acest teritoriu care dispune de mari resurse naturale — aur, cărbune, abest, magnezit — este slab populat.

Bechuanalandul a devenit protectorat britanic în 1885. Imediat după aceasta cele mai fertile porțiuni de teren, în special cele din lungul fluviului

Limpo („fluviul Crocodiilor”) au fost însușite de coloniștii albi. Ceea ce a rămas băștinășilor care nu îndrăgesc aproape deșerturile care nu permit deosebită creșterea animalelor, și a ceea ce la o scară redusă. În prezent doar 100 000 km.p. aparțin băștinășilor, restul fiind în stăpînire a diferitelor companii străine. Starea de subdezvoltare a țării se evidențiază cu deosebire în domeniul urbanistic. Orașe în adevăratul înțeles al cuvîntului aproape că nu există.



Din această cauză centrul administrativ al Bechuanalandului a fost stabilit — caz unic în istoria unui stat — într-un oraș din alara granițelor teritoriale și anume în orașul Maseru din Republica Sud-Africană. Abia la începutul acestui an s-a hotărît mutarea capitalei în interiorul țării — la Gaborone.

În 1964, ca urmare a luptei consecvente a populației, Bechuanalandul și-a cucerit dreptul la autogovernare internă. Totodată, guvernul britanic a fost de acord cu organizarea de alegeri parlamentare, alegeri care, după cum am văzut, au dat câștig de cauză Partidului Democrat Bechuanaland. Guvernul lui Seretse Khama are acum de rezolvat numeroase probleme dificile, cele mai multe de ordin economic. În țară se manifestă însă optimism.

Pe drumul cuceririi independenței de către Bechuanaland recentele alegeri constituie un semn pas înainte.

ION D. GOIA

Conferința O. U. A.

NAIROBI. — La Nairobi au continuat lucrările Conferinței ministrilor afacerilor externe ai Organizației Unității Africane (O.U.A.). În legătură cu problema congoleză, delegații Tanzaniei, Congo-ului (Brazzaville) și Algeriei au criticat în cuvîntările lor poziția guvernului de la Leopoldville. M. Bouffeflika, delegatul Algeriei, a cerut prelungirea mandatului Comisiei ad-hoc pentru Congo. În același timp, el a acuzat pe primul ministru congolez, Moise Chombe, de a nu-și fi respectat angajamentul privind realizarea reconcilierii naționale pe care l-a luat la venirea sa în fruntea guvernului congolez. După cum anunță agenția France Presse, în ciuda puternicei opoziții din partea mai multor delegații, Moise Chombe a ținut totuși să participe în continuare la lucrările conferinței.

ROMA 7 — trimisul Agerpres transmite: În zorii zilei de 7 Martie, pe câmpul unuia din cele ancorate în apele ligure, în portul italian Savona, fluturând drapelul Republicii Populare Romine. Era motonaca „Dobrogea”, aflată în drum spre Genova. La bordul motonacii domnea dis-de-dimineață o atmosferă festivă. Cu gândul la cei din patrie, toți membrii echipajului au trecut rind pe rind prin fața urnei, instalată pe cas, depunând buletinele lor de vot pentru alegerea de deputați în Marea Adunare Națională și sfaturile populare.

Președintele Comisiei electorale, Emilian Măncuș l-a felicitat călduros pe studentul Matei Vasile, care a votat astăzi pentru prima oară. Toți cetățenii romini aflați în R. P. Polonă au votat din toată inima pentru viitorul luminos al patriei.

LONDRA 7. — Corespondentul Agerpres, L. Rodescu, transmite:

Odată cu alegătorii din patrie, au votat aici, la Londra, cetățenii romini aflați în Marea Britanie. Prin fața urnei instalată în saloanele Ambasadei R. P. Romine din Londra au trecut în afară de personalul ambasadei, cetățenii romini care se află aici în trecere, la specializare sau în cadrul unor schimburi de viză reciprocă.

Tot în primele ore ale dimineții au votat și membrii echipajului de pe vasul românesc „Deva” aflat în portul britanic Hull.

PE SCURT

DELHI. — Vizita în India a președintelui guvernului R. S. Cehoslovacie, J. Lenart și a ministrului afacerilor externe, V. David, s-a încheiat. A fost dat publicității un comunicat în care se arată că cele două părți sprijină principiile coexistenței pașnice, se pronunță pentru realizarea unui acord de dezarmare generală și totală, pentru lichidarea colonialismului, subliniază necesitatea rezolvării pe cele pașnice a problemei germane. Crearea unor zone demilitarizate, se spune în comunicat, va contribui la destinderea încordării internaționale. Sefii celor două guverne și-au exprimat încrederea serioasă în legătura cu înrăutățirea situației din Indochina.

ADEN. — După cum anunță agenția Reuters, la 7 martie noul guvern al Adenului, condus de Abdul Mackawes, a depus jurământul.

NEW YORK. — Un grup de cetățeni ai din Selma, statul Alabama, a organizat o demonstrație în sprijinul campaniei negrilor pentru încrederea lor pe listele electorale. Demonstrații au fost organizate și în alte orașe din Alabama o contra-demonstrație a rasistilor, dar nu s-au produs incidente. Se înclină pentru prima oară, menționând agenția France Presse, ca alții din acest oraș să-și manifeste în mod public sprijinul față de campania condusă de Martin Luther King.

ADEN. — După cum anunță agenția Reuters, la 7 martie noul guvern al Adenului, condus de Abdul Mackawes, a depus jurământul.

NEW YORK. — Un grup de cetățeni ai din Selma, statul Alabama, a organizat o demonstrație în sprijinul campaniei negrilor pentru încrederea lor pe listele electorale. Demonstrații au fost organizate și în alte orașe din Alabama o contra-demonstrație a rasistilor, dar nu s-au produs incidente. Se înclină pentru prima oară, menționând agenția France Presse, ca alții din acest oraș să-și manifeste în mod public sprijinul față de campania condusă de Martin Luther King.

ADEN. — După cum anunță agenția Reuters, la 7 martie noul guvern al Adenului, condus de Abdul Mackawes, a depus jurământul.

PE SCURT

Generalul vest-german a reînnoșat cu războiul în cereră Angliei privind sprijinul con-

Conferința O. U. A.

NAIROBI. — La Nairobi au continuat lucrările Conferinței ministrilor afacerilor externe ai Organizației Unității Africane (O.U.A.). În legătură cu problema congoleză, delegații Tanzaniei, Congo-ului (Brazzaville) și Algeriei au criticat în cuvîntările lor poziția guvernului de la Leopoldville. M. Bouffeflika, delegatul Algeriei, a cerut prelungirea mandatului Comisiei ad-hoc pentru Congo. În același timp, el a acuzat pe primul ministru congolez, Moise Chombe, de a nu-și fi respectat angajamentul privind realizarea reconcilierii naționale pe care l-a luat la venirea sa în fruntea guvernului congolez. După cum anunță agenția France Presse, în ciuda puternicei opoziții din partea mai multor delegații, Moise Chombe a ținut totuși să participe în continuare la lucrările conferinței.



R.A.U. — Aspect de pe una din străzile principale ale orașului Cairo